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Стан світової економіки та сучасне економічне се-
редовище України характеризується посиленням 
динамізму всіх процесів, що впливають на рівень 

ліквідності банків. У цих умовах особливої актуальності 
набуває необхідність поглиблення теоретичних основ 
управління ліквідністю банку та формування такого ме-
ханізму управління, застосування якого дозволить ніве-
лювати негативний вплив зовнішнього середовища на 
здатність банків виконувати властиві їм функції.

Теоретичні і практичні аспекти управління ліквід-
ністю банку досліджувались у працях вітчизняних і за-
рубіжних науковців. Серед досліджень зарубіжних еко-
номістів слід виділити роботи А. Н. Бергера і С. Г. Бау-
мана [18], П. С. Роуза [8], Д. Ф. Сінкі [10], У. Тімоті [12], 
російських фахівців О. М. Волкова [2], А. В. Трегубової 
[13], С. А. Уразової [14], К. К. Філімонової-Арутюнової 
[16], П. С. Шальнова [17] та ін. Вагомий внесок у дослі-

дження проблем управління ліквідністю банку зробили 
вітчизняні науковці М. В. Марущак [5], Д. М. Олійник 
[6], Л. О. Примостка [7], Ю. С. Ребрик [4], Ю. С. Серпе-
нінова [9] та інші. 

Управління ліквідністю банку – достатньо складний 
вид управлінської діяльності внаслідок складності само-
го поняття «ліквідність банку» та диференціації підходів 
до його розуміння залежно від суб’єкта управління та ре-
гулювання, різноманітності видів, факторів, що визнача-
ють рівень ліквідності банку, обмеженістю можливостей 
подолання негативних наслідків кризи ліквідності. 

Узагальнивши праці зазначених вище та інших нау-
ковців, вважаємо за доцільне розробити модель механіз-
му управління ліквідністю банку, адекватну сучасному 
стану та умовам, у яких функціонують банки України.

У сучасній науковій літературі відсутній єдиний 
підхід до визначення мети управління ліквідністю бан-
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ку. Проаналізувавши існуючі точки зору, вважаємо, що 
метою управління ліквідністю банку є постійне, у будь-
який момент часу, задоволення потреб у ліквідних кош-
тах, використовуючи при цьому такий метод управління, 
за якого досягаються мінімальні витрати на підтримку 
необхідного рівня ліквідності.

На сьогоднішній день у теорії менеджменту виді-
ляють декілька підходів до управління, найголовнішими 
з яких є:

 процесний підхід, який розглядає управління 
як безперервну серію взаємопов’язаних управ-
лінських функцій;

 системний підхід, який вивчає управління як 
сукупність взаємопов’язаних елементів;

 ситуаційний підхід концентрується на тверджен-
ні про те, що можливість використання різних 
методів управління визначається ситуацією. 

За результатами проведеного дослідження нами 
визначено, що управління ліквідністю банку найчастіше 
розглядають за процесним і системними підходами. 

Переважна більшість науковців при дослідженні 
управління ліквідністю банку розглядають її за процес-
ним підходом як: «...процес аналізу, планування, регу-
лювання та контролю рівня ліквідності банку на основі 
застосування визначеного інструментарію з метою по-
єднання максимізації прибутковості та обов’язкового 
додержання норм ліквідності, а також виконання бор-
гових, фінансових і позабалансових вимог банку [4]; 
«процесс управления активами и обязательствами с 
точки зрения управления ликвидностью» [3]; «..склад-
ний багатоетапний та безперервний процес, що є сукуп-
ністю підходів і методів, за допомогою яких здійснюють 
діагностику та планування ліквідності (через аналіз 
та коригування внутрішніх чинників), … що дає змогу 

банкам обмежити рівень ризику незбалансованої лік-
відності та досягти максимізації прибутковості за умов 
обов’язкового дотримання її нормативів» [16]. 

Узагальнюючи розробки науковців у даній сфері, 
управління ліквідністю банку за процесним під-
ходом пропонуємо визначати як формалізований 

процес з чіткою послідовністю етапів і методів управ-
ління, за допомогою якого визначаються фактори, що 
впливають на рівень ліквідності банку, розраховується 
ліквідна позиція банку, здійснюється її регулювання й 
контроль, як це представлено на рис. 1. 

Принципами процесного підходу, що доцільно 
застосовувати й до управління ліквідністю банку, є: 
динамічний характер, обумовлений безперервним ха-
рактером прийняття управлінських рішень; орієнтова-
ність на управління за цілями (кількість та форма про-
цесів управління ліквідністю банку визначається цілями 
управління нею); відкритість (процес має зовнішні межі 
і взаємодіє з оточенням через входи та виходи); інфор-
мованість (процес управління ліквідністю супроводжу-
ється наявністю об’єктивної, достовірної та актуальної 
інформації та звітами); регламентованість (усі процеси, 
що виникають в управлінні ліквідністю банку, повинні 
мати чіткий регламент).

Ми погоджуємось з твердженням П. С. Шальнова, 
що «на практике в каждом банке необходимо сконстру-
ировать цельную систему, механизм управления лик-
видностью, учитывающий особенности бизнеса данно-
го банка» [17]. Необхідність застосування системного 
підходу в своїх роботах обґрунтовували О. М. Волков 
[2], М. В. Марущак [5], Д. М. Олійник [6], Ю. С. Ребрик 
[4], С. О. Уразова [14], А. Фалюта [15] та інші.

Рис. 1. Процес управління ліквідністю банку [авторська розробка]
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За результатами проведеного дослідження нами 
визначено, що управління ліквідністю банку за сис-
темним підходом – це цілеспрямована діяльність, що 
базується на загальноприйнятих принципах управлін-
ня та передбачає взаємоузгоджене поєднання окремих 
елементів системи в межах наявного забезпечення з ме-
тою отримання максимального ефекту синергії під час 
їх взаємодії для досягнення основних цілей управління 
ліквідністю банку.

Основними принципами системного підходу, що 
повинні ураховуватись для побудови системи управ-
ління ліквідністю банку, є: цілісність (її розгляд одно-
часно як єдиного цілого і як підсистеми для системи 
фінансового менеджменту банку); множинність (надає 
можливість використання кібернетичних, економіко-
математичних моделей для опису елементів і системи 
управління ліквідністю банку в цілому); ієрархічність 
будови (наявність елементів нижнього рівня, що підпо-
рядкуються елементам вищого рівня); структуризація 
(дозволяє аналізувати елементи системи управління 
ліквідністю банку та їх взаємозв’язки). 

Зважаючи на зазначене вище, під системою управ-
ління ліквідністю банку пропонуємо розуміти 
структурно-функціональну цілісність елементів 

системи (об’єкт, суб’єкт, механізм управління), результа-
том взаємодії яких є прояв властивостей емерджентно-
сті, внаслідок чого при використанні додаткових елемен-
тів забезпечення (інформаційне, нормативне, технічне, 
технологічне, кадрове) виникає можливість досягнення 
поставлених цілей управління ліквідністю (рис. 2).

Об’єктами управління ліквідністю є фінансові по-
токи банку та ризик ліквідності у довгостроковій пер-
спективі, з урахуванням поточної ситуації та дії факто-
рів на відповідних рівнях.

Механізм управління ліквідністю банку передба-
чає постійну взаємодію функцій планування, аналізу, ре-
гулювання і контролю у процесі прийняття оптимальних 
управлінських рішень керівництвом та структурними 
підрозділами банку для досягнення мети і виконання по-
ставлених завдань у сфері управління ліквідністю банку.

Дослідивши загальні функції та повноваження 
керівних органів банку, нами визначено таких суб’єктів 
управління ліквідністю банку (рис. 3).

Зазначимо, що така структура не є універсальною. 
Зокрема, формування казначейства як окремого органу 
управління є доцільним лише в банках з розгалуженою 
мережею регіональних підрозділів і значним рухом фі-
нансових ресурсів у межах системи.

В умовах нестабільного зовнішнього середови-
ща особлива увага приділяється ситуаційному підходу 
до управління, відповідно до базових принципів яко-
го «форми, методи, системи, стилі управління пови-
нні істотно варіюватися залежно від об’єктивних умов 
діяльності підприємства» [1]. Ситуаційний підхід до 
управління ліквідністю забезпечує взаємоузгодженість 
загальної концепції та методів управління нею з харак-
теристиками зовнішнього та внутрішнього середовищ 
для того, щоб досягти цілей банку найефективніше.

Незважаючи на необхідність забезпечення до-
стат  нього рівня ліквідності банків України в умовах 
невизначеності впливу зовнішніх факторів, що може 
призвести до дефіциту ресурсів і зростання їх варто-
сті, ситуаційний підхід до управління ліквідністю бан-
ку досліджується недостатньо, наявні розробки мають 
фрагментарний характер та не дозволяють сформувати 
комплексний підхід до формування механізму управ-
ління ліквідністю банку на його основі. Так, у працях 
Ю. С. Серпенінової [9] запропоновано, окрім базового 
варіанту функціонування механізму управління ліквід-
ністю, додатково виділяти альтернативний сценарій 
на випадок виникнення дефіциту чи надлишку ліквід-
ності. К. К. Філімонова-Арутюнова [16] вважає, що «…
процесс управления ликвидностью банка и риском 
несбалансированной ликвидности должен осущест-
вляться при помощи сочетания принципов системного 
и ситуационного подходов». А. В. Трегубовою [13] роз-
роблена система управління ліквідністю банку, що пе-
редбачає застосування «..1) ситуационного подхода…; 
2) адаптивной системы управления ликвидностью…;  
3) гэп-анализа активов и пассивов, дополненного введе-
нием согласования не только по срокам, но и по валютам,  
а также интегрированием элементов вероятностного, 
ситуационного подхода и планированием действий по 
управлению ликвидностью в зависимости от вероятного 
развития; сценариев».

За результатами проведеного дослідження нами 
запропоновано комплексний підхід до формування ме-
ханізму управління ліквідністю банку на основі ситуа-
ційного підходу. Від традиційного механізму управління 
ліквідністю банку запропонована нами модель меха-
нізму відрізняється наявністю адаптивного механізму, 
призначенням якого є накопичення й аналіз інформації 
про фактори ліквідності банку та їх прогнозування.

Адаптивна модель механізму управління ліквід-
ністю банку – така модель, яка забезпечує від-
повідні зміни в ньому в разі зміни інтенсивності 

впливу зовнішніх або внутрішніх факторів, і включає 
розробку концепції адаптивного управління ліквідністю 
банку та її реалізацію через систему методів управління 
нею. Для її ефективного функціонування необхідно до-
тримуватись таких принципів [11]:

 необхідної різноманітності. Різноманітність ме-
ханізму управління ліквідністю банку має бути 
не менше різноманітності об’єкту управління;

 системності. Застосування даного принципу 
передбачає розгляд механізму управління лік-
відністю як системи, визначення його структу-
ри та функцій, взаємозв’язків між елементами 
механізму та з зовнішнім середовищем;

 дуального управління. Управлінські впливи ма-
ють двоїстий характер. З одного боку, вони по-
винні так змінювати керовані параметри, щоб 
досягти цілей управління ліквідності у плано-
вому періоді, з іншого – слугують для її оцінки, 
аналізу та прогнозування з метою визначення 
бажаного та можливого рівня ліквідності в май-
бутньому для наступних управлінських впливів;
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Рис. 2. Система управління ліквідністю банку [авторська розробка]
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Фактори зовнішнього та внутрішнього середовища   
  

 гнучкості, що передбачає використання в ме-
ханізмі управління ліквідністю банку методів і 
моделей, що надають можливість прогнозувати 
стан зовнішнього середовища та внутрішніх 
умов функціонування банку, а також визначати 
адекватні ним управлінські впливи;

 зворотного зв’язку, за допомогою якого визна-
чаються характеристики рівня ліквідності бан-
ку та можливі управлінські впливи. 

Відповідно до зазначених вище базових принципів 
розроблено таку адаптивну модель механізму управлін-
ня ліквідністю банку (рис. 4).
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Рис. 3. Суб’єкти управління ліквідністю банку [9, с. 107]

ВИСНОВКИ
В умовах волатильності фінансових ринків і змен-

шення тривалості економічних циклів на мікро- і макро-
рівнях проблема управління ліквідністю потребує якісно 
нового підходу до її вирішення: традиційні концепції все 
ще використовуються досить часто, проте поступово їх 
ефективність знижується. Тому вдосконалення механіз-
му управління ліквідністю банку шляхом впровадження 
адаптивної моделі дозволяє гнучко реагувати на викли-
ки ринку та пристосовуватися до змін, що відбуваються 
під впливом внутрішніх та зовнішніх факторів.             
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Рис. 4. Адаптивна модель механізму управління ліквідністю банку [авторська розробка]
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